

Гражданское общество: понятие, этапы формирования.

Хажсаева Лиана Илмановна

Студент (бакалавр)

Чеченский государственный университет, Юридический факультет, Грозный, Россия

E-mail: liana.li2002@mail.ru

Гражданское общество образуется путём обособления государства от социальных структур и выделения его в самостоятельную сферу общественной жизни. Гражданское общество представляет собой общественные отношения, находящиеся за пределами структур, носящих властно-государственный и коммерческий характер. Термин "гражданское общество" имеет глубокие исторические корни. Он появился уже в работах Аристотеля и Цицерона, которые, однако, использовали его как синоним "политического общества" и самого полиса. [3] Термин «гражданское общество» употребляется в двух контекстах. В широком смысле гражданское общество формируется и претерпевает изменения в ходе естественного исторического развития как суверенная от государства сфера. Гражданское общество в широком значении совместимо не только с демократией, но и с авторитаризмом, и лишь тоталитаризм означает его полное, а чаще частичное поглощение политической властью. [2] Гражданское общество в узком значении прочно связано с правовым государством. Гражданское общество можно охарактеризовать как взаимоотношения людей в условиях рынка и демократической государственности. Экономическое и политическое развитие страны, рост благосостояния, культуры и самосознания народа является фундаментом, на котором строится гражданское общество. Свобода личности есть сущность демократического общества, где не государство господствует над членами общества, а общество владеет первенством по отношению к государству. Современные деятели науки важнейшей особенностью гражданского общества отмечают его способность совершать те или иные действия независимо от государственных институтов. Однако, стоит отметить, что независимость не подразумевает под собой соперничество между обществом и государственными органами. «Гражданское общество и государство - это две стороны одной медали, а значит, безусловно предполагают друг друга». [1] Примерами проявлений гражданского общества могут являться: 1.Профсоюзы; 2.Экологические организации; 3.Творческие союзы; 4.Правозащитные организации; 5.Культурные организации; 6.Спортивные организации; 7.Корпоративные объединения; 8.Религиозные организации; 9.Добровольные ассоциации; 10.Иные объединения, которые отражают разные интересы разнообразных социальных групп. Переход к гражданскому обществу исторически длительный процесс. Становление гражданского общества сопровождается формированием правового государства. Гражданское общества и государство есть два элемента образующих сферу публичной политики. Весь период формирования гражданского общества предлагается делить на три этапа: 1.Первый этап характеризуется развитием торговли, промышленности, товарно-денежных отношений, делением гражданской и государственной сфер общества, использованием современных демократических механизмов в процессе взаимодействия гражданского общества и аппарата государственной власти. Развивается в большей степени частная сфера общественной жизни 2.Второй этап выражается развитием общественной сферы общества наравне с частной. Одной из главных целей общества становится стремление к компромиссу между интересами различных социальных групп. Ключевая роль принадлежит среднему классу. 3.На третьем этапе поляризация общества стремится к нулю. Источником разных интересов различных групп населения являются их культурные особенности, но не вражда с другими группами. Наблюдается сглаживание социальных конфликтов, а также проявление толерантности по отношению к представителям

разных народов, классов и т.д. На данном этапе происходит глобализация общества, которому сопутствует также его плюрализация. В гражданском обществе каждый гражданин стремится лично либо в коллективе с другими гражданами решить свои или же общие проблемы. Обобщение вышеизложенного позволяет сделать вывод, что гражданское общество есть совокупность отношений и семейных, экономических, культурных, религиозных и иных структур, которые получают развитие в обществе без участия государства.

Источники и литература

- 1) Ильин М., Коваль В. Две стороны одной медали: гражданское общество и правовое государство // Полис.-1992-№1-2. С.23-24
- 2) Спиридонов Л.И. Теория государства и права.-М.,2016.-С.218
- 3) Сунгуров А.Ю. Гражданское общество и его развитие [Электронный ресурс]/А.Ю.Сунгуров.-URL: <http://www.civisbook.ru> (Дата обращения:15.02.2023)